

哦,锅巴

王志兰

锅巴一团,是艰难年代的母爱。父母经过十多年的准备,终于在村北搭建起三间明亮瓦房。造房花费很多钱,结果家里粮食吃紧。在灯火灰黄的灶房里,母亲将铁锅里的米饭一碗一碗盛起来,四满碗,锅底就剩下一点焦饭了。母亲撒下几颗盐粒,用铁铲用力铲铲,用手将焦饭捏捏,放进嘴巴嚼嚼,算是吃完晚饭了。一小团锅巴就是一餐饭,母亲的晚饭。锅巴也能活命,母亲何其无私。

锅巴一碟,是一份战友情。曾上九华山旅游,去拜访战友。战友喝酒谈天,曾经的战斗生活鲜活复原。一杯一杯复一杯,情谊尽在酒水中。翌日,战友祥一定要来陪我们吃早饭,点上一大碟池州锅巴。祥给我们讲述锅巴的故事,道出池州人对锅巴的青睐。抓起一块,嚼起来,果然味道纯正。在咯嘣咯嘣声中,咸香悠然升腾。祥眯缝的

眼睛里溢满别意。想起大诗人李白写给好友汪伦的诗句“桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情”,心头一热,念出一句“锅巴咸香脆,战友情谊长”。

锅巴一块,是浓浓的乡情。读小学时,每次我拿着三好学生的奖状给奶奶看,小脚奶奶眯眯笑,夸我的同时,她会变戏法似地端出一大块锅巴。那块锅巴放了足量的菜油,又精心烤过,香着呢。每次我都小心翼翼地品尝,舍不得几口吃完,数着颗粒嚼,一边还兴奋地向奶奶唠叨起学校里的各种芝麻小事。那块锅巴赛过任何美食,那是奶奶的心意,是对认真读书的奖赏。

父亲有包菜籽饼的绝活,每年榨菜籽油的时节,他必到村水碓房包菜籽饼,这一绝活让父亲被人称作师傅。每天晚饭时,铁锅里的米饭吃完,有整大块焦饭巴在

锅底。这时,烧饭的人会舀出一大勺新榨的菜油,往锅巴上一番浇淋,然后再往灶肚里塞上一把麦秆,撒下一把白盐,用锅铲一铲,黄灿灿的油锅巴好了。大人小孩眼睛亮了,都想抢先品尝。我们作为师傅的小孩,最早得到大块些的锅巴,拿到手后撒腿就跑。父亲告诫过我们不能常来,但锅巴的香味屡屡诱惑我们,令我们管不住脚,想美食没有错吧。现在,看见锅巴,就仿佛看见年轻力壮的父亲包菜籽饼的高大背影,还有铁锅底油光发亮的美食滋滋作响,以及老家水碓房日夜翻转的老水车和一起蹦跳玩耍的小伙伴们。

哦,锅巴!你是烟熏火燎的记忆,袅袅炊烟,一家人笑靥同框,温暖着生命。你是农家生活中的香脆,是青菜萝卜平淡生活的咯嘣音符,更是沉淀于人们心底对于家乡的牵挂与念想。

霜降的色彩(外一首)

魏益君

站在季节的深处
把心底的眷念凝结成霜
将秋天深深地珍藏

因为霜降
植被草木变得颜色丰富
深秋里的叶片
都染上了深沉与优雅
润染成季节的情绪

满树的柿黄
红透的霜叶
飘摇的芦花

守候着秋天最后的颜色
将秋的韵味极尽彰显

爹,在节气里行走
用心感知季节里的那片霜露
霜降见霜,米谷满仓
用熟稔的农谚
喂胖了日子

霜降守候在季节的末梢
埋藏着秋的心事
将一往情深
送给另一个忙碌日子

暮秋

在沉默中孕育
然后疯长成农家又一个期待

有雁阵
向北方投下最后的回眸
羽翼扇高了天空
飞过季节
飞过秋凉
把一往情深
送给远方……

妙源(外一首)

徐俊飞

一切都在轻轻流淌
青山和白云并肩坐在庙源溪上
像按下了岁月的暂停键
我站在无边无际的春天里
惆怅倏忽而至。莫名的
一些什么穿越我
去了别处
每一处动人都是一个瀑布

比如液晶蝴蝶、彩虹
它们甚至是飞速旋转的幻影
句芒,赤松子、赤须子兄弟
多么清澈
又有瀑布
在九华山顶流淌
它需要穿越我
才能到达想去的地方

再访茶铺

我们去的时候
赶上茶铺煮熟清晨第一盏
高山野茶
熟稔的味蕾,牵出乡音、红五星,
倏忽飘飞的蜻蜓
桃花酒、石斑鱼、芝麻叶、雷笋
还有观音菜
茶铺天女散花
妙源敞开心扉

溪水细声慢语,萤火挑灯夜幕
仙草与我情意相投
茶铺善解人意
一把岁月笼罩
不停洗濯我周身油腻
茶铺从容、凛然
一骑绝尘香茗,不停放下
我的前世今生

水乡之秋

王泽民 摄

深秋的画卷

魏亮

周末休闲时光,我已习惯早起。清晨起床后,先打开书屋窗户,一阵阵香气迎风飘来,原来是小区里的桂花绽放了。桂花开得正浓时,天气开始转凉了。

我每天清晨都下楼散步,此时雾气正浓,太阳还未睁开眼。小区里的树木花草不似夏之绿,渐渐地呈黄绿相间,一叶知秋,恰印证了深秋时节之独特韵味。清晨的风是凉的,不似冬风之寒气,比较舒适。

上午,我依旧喜欢在朝阳的书房里看书写作。此时,太阳升高,温度渐渐上升,驱走早上的凉意。秋日阳光,一桌,一书,一茶,一书生……此景浑然天成,好一幅惬意

场景。

中午时分,阳光是炽热的,难怪有最后一波“秋老虎”之称。我抬头瞧了一眼天空,晴空万里,白云朵朵,我多么想高歌一曲“蓝蓝的天上白云飘”……据说秋天在五行中属金,所以又被称作金秋。我由衷地喜欢秋天,它是一个舒适的季节,更是一个收获的季节,是能让人们的身心得到享受的金色季节。

下午,我来到母亲住的老屋小院里。各种当季蔬菜绿油油一片,让人喜悦。韭菜、小白菜、红薯、南瓜……一应俱全。小院里的柚子树、橘子树、枣树上都结满了丰硕的果实,散发出诱人的果

香,令人心旷神怡。屋后的柿子树上,一串串橙黄色的柿子把树枝都压弯了,看上去摇摇欲坠。

从小院出来,漫步江边,柳叶随风飘动,似美人长发飘逸。许多人在钓鱼,一顶遮阳帽,若干根钓鱼竿,旁边一个塑料桶……钓者坐在小凳上,支起鱼竿,清闲自得,或喝着茶,或聊着天。水面上荡起一圈圈涟漪,等鱼上钩不是最重要的,在这儿,风是轻的,水是清的,心情也是轻松的。与大自然亲近,其乐无穷。正所谓醉翁之意不在酒,而在山水之间。钓者之意不在鱼,在乎的是江边秋景。金秋时节,我深深地沉醉在阳光和清风中……



秋游

汤青 摄